

Традиционные способы разрешения конфликтов: на примере республики Дагестан

Научный руководитель – Сулейманов Бигрузи Бухаринович

Малачиева Патимат Руслановна

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра теории государства и права, Махачкала, Россия

E-mail: malachieva013@gmail.com

Республика Дагестан является одной из наиболее полиэтнических регионов России, то есть Дагестан отличается многонациональностью и многоконфессиональностью своего состава, где сосуществуют различные этнические группы и религиозные сообщества. А вследствие этого в вышеуказанном регионе остро стоит проблема межэтнических конфликтов, возникающих из-за различных факторов, таких как: экономических, земельных, семейных и т.д.

В Дагестане издавна сформировалось множество форм разрешения конфликтных ситуаций, среди которых, в первую очередь, предпочитали примирение – маслиат (в пер. с араб. «примирение, общее благо»). Данный посреднический способ урегулирования и разрешения конфликтов впитал в себя адатные и шариатские начала, а также морально-нравственные устои общества. Такой способ примирения в историческом прошлом использовался для разрешения конфликтов различного уровня – от бытовых, вызванных путём столкновения личных и хозяйственных интересов семьи, рода, до социально-экономических.

Маслиат чаще проводился при кровной мести. Целью маслиата в данной ситуации являлось моральное ущемление кровника и его тухума с обязанностью компенсировать моральный ущерб пострадавшей стороне. По этому поводу известный исследователь адатного права А.М. Ладыженский писал: «...материальная компенсация всегда сопровождалась и моральной компенсацией - извинениями, унижениями. Обряд извинений был очень сложен и в разных местах далеко не одинаков» [1;181]. Моральная компенсация в виде обряда осквернения и глумления в иных случаях и в некоторых обществах была гораздо важнее материальной. По общему правилу, после ритуала извинения и унижения ближайший родственник убитого, взяв нож, срезал прядь волос с головы убийцы (канлы) и поднимал его с колен в знак прощения. Данный факт исследователь адатного права позиционирует соответствующим образом: «Если пострадавший род согласен мириться, то совершается обряд усыновления путём прикосновения губами к груди матери убитого, убийца становится её приёмным сыном» [1; 166]. Только в этом случае кровный брат не только считался прощенным, но и должен был общаться с тухумом покойного, разделять его радости и горести. Ему вменялось в обязанность как можно чаще посещать могилу убитого и оказывать всевозможные услуги его родственникам. Маслиат был неприемлем только в случае убийства кровного врага, защита от ограбления (этот случай прослеживался у даргинцев), защита от нападения, совершённого из засады.

Помимо маслиата, у народов Дагестана были и иные методы разрешения конфликтов, как например, адаты. У народов Дагестана прослеживается чрезвычайно многообразие адатов, некоторые из них существовали еще задолго до проникновения Ислама в республику в 7 веке. Адаты – обычаи, придуманные предками дагестанцев еще в эпоху первобытного общества. Адаты были не только у народностей (аварцы, даргинцы, лезгинь, кумыки и т.д.), но и в каждом доме. К адатам дагестанцы относились с трепетом и

строго соблюдали их. Они являлись, своего рода, стержнем существования дагестанского народа. И по сей день дагестанцы соблюдают адаты своего народа, будь то уважение к старшим, гостеприимство или «свадебный» хинкал. Главным органом образования адата у кавказских народов являлся мировой суд посредников, а главным источником образования адатов является разбирательство дел, происходившее между субъектами общества [3].

С проникновением Ислама на территории Дагестана в 7 веке, появился новый метод регулирования конфликтных ситуаций – шариат. Местные правители пытались внедрить следование Шариату, поскольку его предписания были «гуманней», чем обычное право (адат) [4]. Конечно, не все нормы Шариата являлись гуманными и использовались в Дагестане, например, отрубание рук и ног вора-рецидивистам. В настоящее время адат и Шариат во многом не противоречат друг другу.

Регулирование конфликтов, основанных на воровстве и грабежах, заняло важное место в нормах адата и шариата. Наказание за эти преступления проводилось в общественных местах, публично, что носило назидательный характер; это и чернение лица после пятничной молитвы при стечении народа, и бичевание, и прочее [2; 31].

Одним из действенных способов морально-нравственного очищения общества в Дагестане являлся остракизм, проявлявшийся в двух формах: изгнания из тухума или же убийство порочного члена самим коллективом. Однако вышеуказанным 2 формам предшествовало моральное осуждение порочного члена. Возможными причинами остракизма были: воровство, безнаказанное убийство родственниками похитителей женщины, нарушителей маслаата, после его соблюдения и других подобных поступках. Во второй половине XIX в. российские власти отчасти стали регламентировать вопросы, касающиеся остракизма, и с согласия джамаатов они стали отправлять порочных членов общества в ссылку в Сибирь.

В современной Дагестанской республике традиционные механизмы разрешения конфликтов продолжают существовать. По сей день играют важную роль в обществе. Согласно статистическим данным, за последние годы было зарегистрировано снижение уровня межэтнических конфликтов в регионе. Это свидетельствует о том, что данные механизмы продолжают быть эффективными инструментами в поддержании мирного сосуществования различных этнических групп и религиозных сообществ. Однако реалии требуют также применения государственных методов разрешения конфликтов, таких как правовая система, судебные процессы и альтернативные способы урегулирования споров.

Источники и литература

- 1) Ладыженский А.М. Очерки социальной эмбриологии. Ростов-на-Дону, 1929.
- 2) Магомедсалихов Х.Г. Конфликты в общественных отношениях горцев Дагестана: XIX - 30-е гг. XX в.: автореф. дис. д-р. ист. наук наук: 07.00.02. - Владикавказ, 2012.
- 3) Мусаева А.Г. Примирительное правосудие у народов Дагестана [Электронный ресурс] // Современные проблемы науки и образования. 2015. № 1. URL: <http://www.science-education.ru/ru/article/view?id=17095> (дата обращения: 07.02.2024).
- 4) Шариат и адат: по каким законам живут мусульмане Кавказа // РАПСИ URL: https://rapsinews.ru/incident_publication/20220404/307852546.html (дата обращения: 07.02.2024).